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Kéziratok és előfizetések ide intézendők.

Fogyasztó közönségünk 
és a drágaság.

Végre elérkeztünk oda, hogy a legilletéke­
sebb fórumok egyike, a budapesti keres­
kedelmi és iparkamara egy-egy olyan kaput 
tárt fel a köznek érdekében, ahol a gazdag 
és szegény egyaránt kionthatta keserveit a 
nyilvánosság előtt egy a napokban megtartott 
drágasági vita keretében.

Aligha van testület az országban, de sőt 
kultui világszerte is, amely vérig hatolólag ne 
erezné a drágaság nyomasztó súlyát oly fok­
ban, mint a vendéglősök es szállodások ipar- 
testülete. Némi megköunyebülés volna talán 
észlelhető e téren akkor, ha akár a vendégeit 
ellátó e derék testületünk, akár pedig a fo­
gyasztó közönség valamikép jogalapot találna 
arra nézve, hogy egymásnak egyoldalú vagy 
kölcsönös szemrehányásokat tehessen. Egy 
ilyen jogalap már a kölcsönös orvoslás út­
jait is jelezni tudná. Sajnos azonban a most 
lefolyt drágasági vita, sok okos beszédje da­
cára sern juthatott el az utjelzések irányt és 
biztos reményt nyújtó olyan pontjáig, ahol a 
vendéglősök nehéz gondjainak ezer fellege, 
napsugarat látna. A nagyközönség mint fo­
gyasztó és vásárló csak oly vigasztalan hely­
zettel állna szemben, mint mai kritikus körei­
ben a vendéglősök karának vásárló és a 
vendégeknek a vendéglői élelmezés fogyasz­
tására ráutalt ugyancsak tekintélyes számú kö­
zönsége.

1\/. elviselhetetlen állapotok súlyát mindenki 
érzi ma, úgy hogy például csak a magunk köré­
ben maradva, a józanul és szívvel is gondol­
kozó vendéglős csuk úgy sajnálkozik fogyasztó 
vendég közönségén, mint az utóbbiak a ven­
déglősipar helyzetének leküzdhetlennek mutat­
kozó állapotán.

Alig volt rá példa Magyarországon, hogy 
a külömbözö társadalmi osztályok egy-egy 
egységes táborba szállottak volna, mint a 
most lefolyt drágasági vita megtartásában részt 
vett döntő számú és súlyú közönségnek sok­
féle érdekeltjei. A jelen volt milliárdos a baj 
orvoslását csuk úgy kereste, mint a jelen volt 
legszerényebb sorsú munkásember. Végre is e 
két szélső kaszt el sem választható létfelté­
teleiben egymástól; a munkás lillérei hoidják 
halomra a milliárdokat, ezek pedig vissza- 
vissza peregnek bővebben vagy gyérebben 
csörgedezve megint csak oda, ahonnan ki­
indultak azok utján, akik a töke felhalmozó­
dását előmozdítottak.

Kereskedelmi és Iparkamaránk, megterem­
tése óta talán soha nem állott olyannyira fel­
adata magaslatán, mint ma, amidőn a hallat­
lan drágaság leküzdésére megindult akciót ke­
zébe vette; még pedig szakavatott bonckéssel 
rámutatva tizenhat nehéz pontban a m. kir. 
kormányhoz intézett súlyos memorandum alak­
jában mindazokra, amiket a kormányhatalom­
nak meg kell tennie, most már a legutolsó 
órában, hogy így mégis végre rendet lássunk s 
a nagyközönséget, a harctéren kívüli küzdel­
meiben is a nyomorúságtól, a végtomlás ve­
szedelmeitől megmenthessük.

Igen helyesen és érzékkel mutatott rá maga 
a kamara elnöke Lánczy Leó arra a lehetet­
lenségre, hogy a kormány és a hatóságok fá­
radozása országszerte meddő maradt e téren. 
Az elnök a készletek kellő, mondjuk tehát né­
met minta után induló oigauizáltságában és a 
hatósági árak legszigorúbb betartásában keres- 
és látja a megoldás kulcsát. Ebben körülbe­
lül igaza is van.

Elég szomorú, hogy Magyarország mint ter­
melő agrárállam, a kellő szervezettség hiányá­
ban 150 o/o-os áremelkedéseket kénytelen át­
szenvedni olyan téren, ahol Németország a 
maga mintaszerű szervezettségével a drágaság 
súlyáról mit sem tud. Itt van pl. éppen a Ven­
déglői árak kérdése is. A legtöbb német ven­
déglő a magyar árakhoz képest sokkalta ala­
csonyabbakat tud nyújtani egyszerűen azért, 
mert a piacokon sokkalta olcsóbb árut kap, 
mint kap a vevő minálunk, holott termelésünk 
eredményei kielégitőek vollak.

A drágasági vitán talán legsúlyosabban el­
hangzó szó volt az, amely kimondotta, hogy 
a sok rendelet azért nem, teremtett eddigelé 
rendel minálunk, mert itt bevett régi egy jó 
szokás az, hogy senki sem szerei' magát meg- 
rendszabályoztatni, s igy iparkodik minden le­
hetőt elkövetni, hogy miként is lehet k siklani 
az obligók alóli

Ma már aztán ott állunk, hogy nem merünk 
bízni azokban a hatóságokban sem, amelyek 
nem tudtak rendelkezéseiknek kellő erellyei és 
tekintéllyel érvényt szerezni!

A munkásosztály keresői 130 150o/o-os
ólelmicikkáru áremelkedésekkel állnak ma 
szemben, mig a munkabérek és kereseti vi­
szonyok o/o-os áremelkedései hivatalnoknál, 
munkásnál stb. a legfényesebb helyzetben sem 
haladják túl a 30«/o-ot. Hol itt aztau az arányi?

A kormány, ha a memorandum velejéből 
kihámozza a javát a legértékesebbet, tudni 
fogja talán, hogy hol segítsen, lendítsen, javít­
son, tökéletesítsen! óriás pénzáldozat nélkül

ez sern fog menni, de bennünket közvetleneb­
bül érdeklődőleg a kellő eréllyel keresztülvitt 
idevágó intézkedések mégis csak oda fognak 
vezetni, hogy a legjobb iorgalmu vendéglősök 
sem fognak kongani az ürességtől, mind mos­
tanában, hanem módjában lesz a fogyasztók 
zömének a maguk törzshelyéle megint vissza­
térni s igy akit kötelessége és kora nem szó­
lít a lövészárokba, s eddig keservesen küzdve 
vette ki részét a drágaság mai harcajba'fi' a ven­
déglőssel együtt végre megnyugvásra találhat.

Az ujborok kezelése.
Ha a must erjesztő-kamrákban vagy bor­

házban lett erjesztve, azt az első fejtésig 
ott kell kezelnünk, ami abból áll, hogy er­
jedés után feltöltög etjük és ellátjuk erjesztő 
csővel vagy ventilakonákkal, végül a hor­
dókat és a helyiséget tisztán tartjuk.

Ez alkalommal az uj borok kezelése kö­
rül előforduló - legközelebbi teendőkről em­
lékezem meg kapcsolatosan azon folyamatok 
ismertetésével, melyeken a bor fejlődése 
ezen időszakában keresztül megy.

A legközelebbi időszakra eső teendők a 
töltögetés, s az első fejtés, a fejlődés ezen 
időszakában a borban végbemenő folyama­
tok pedig az uíóerjedés, a borok tisztulása 
s az oxydáció.

A zajos erjedés alatt a must cukortar-’ 
talmának túlnyomó része, mint tudjuk, alko­
holra éis szénsavra s kisebb mennyiségű 
glycerinre, borostyánkősavra stb. bomlik. Ha 
ez az erjedés tökéletesen ment végbe, kivált 
kevesebb cukortartalom mellett, néha az 
összes mennyiség elerjed, rendes körülmé­
nyek között azonban a cukortartalom 
0.1—O.3o/o-a megmarad. Ide nem értve ter­
mészetesen a nehezebb borokat vagy az 
aszút, melyeknél a ki nem erjedt cukor jó­
val több. Ez a cukor később az utolsó 'er­
jedés alatt bomlik fel.

Az utóerjedés, ha a pince vagy erjesztő­
helyiség hőmérséklete megfelelő közvetlen a 
zajos erjedés után kezdetét veszi. Csendes, fo­
lyamat lévén, vehemens térfogatváltozással 
nem jár, miért is a hordókat feltöltögetjük s 

I egyelőre mig ez az erjedés is végbe nem imént, 
kotyogókat teszünk reájuk, hogy a fejlődő 
szénsav könnyen kijuthasson, anélkül, hogy a 
levegő hosszabb ideig érinthesse a bor felü­
letét s ezáltal a borvirág és ecetgornbák te­
nyésztésének kedvező körülményeket szolgál-

i tasson.
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Az utóerjedés néhány hét alatt befejezést 
nyer, ez természetesen a pince hőmérsékén 
kivül attól függ, hogy mennyi volt a zajos 
erjedés után megmaradt cukor. Ha a zajos 
tökéletlen volt, akkor az utóerjedés is töké­
letlen lesz, az ilyen bor évről-évre a hőmérsék 
emelkedésekor erjedni kezd, minek nemcsak az 
a hátránya, hogy a bor nem tisztul meg, 
hanem az is, hogy a szeszes erjesztés élesztői 
mellett, a hosszú idő alatt másnemű erjesztő 
gombák is jutván a borba, a ki nem lerjedt 
cukor felbontásában is résztvesznek s tejsav- 
erjedés, nyúlósság s egyéb bőrbetegségek lép­
nek fel. Ebből látható mennyire fontos a zajos 
erjedés tökéletes lefolyása, a mulasz­
tások következményeit gyógyitani később sok­
kal nehezebb dolog, mint okszerű eljárások 
által azoknak elejét venni.

Addig mig a borban cukor van, erjedés és 
zavarodás mindig fog mutatkozni s ha néha 
szünetel is bármely oknál fogva, pl. kénezés, 
hőmérséklet hiánya stb. következtében, ké­
sőbb ezen okok megszűntével újra kezdődik. 
Kívánatos tehát, hogy az utóerjedés alatt az 
összes cukor elerjedjen, akkor lesz ez töké­
letes; borunk tiszta,- egészséges, nem köny- 
nyen zavarodó, majd palackérett.

Elérjük pedig ezt azáltal, ha a pince, ille­
tőleg erjesztőhelyiség kellő hömérsékéról gon­
doskodunk s távol tartjuk azon körülménye­
ket, melyek az utóerjedést akadályozhatják. 
Az erjedést akadályozó körülmények között 
leggyakrabban fordul elő a kénezés okszerűt­
len alkalmazása. Sokan ugyanis boraik tisz­
tulását siettetni akarván, megkénezik azt, 
vagy esetleg kénezett hordóba fejtik át. Igaz, 
hogy a kénezés után borunk hamar megtisz­
tul, de amint a kénessav idővel oxydálódik 
vagy aldehyddé válik, az erjedést gátló té­
nyező megszűnt s a már egyszer megtisztult 
bor újra erjed s megzavarodik.

Az utóerjedés lefolyása1 után a bor tisztulni 
kezd, az élesztő s egyéb tisztátalanitó anyagok 
leülepednek. A kotyogok alkalmazására ez­
után már szükség nincs, félre teszük tehát azo­
kat s feitöltögetjük a hordóikat s rendesen be­
dugaszolva várjuk mig teljesen megtisztulnak 
s az első fejtés ideje elérkezik.
. E közben azonban az uj bor folytonosan 

a p a d  és pedig sokkal jobban mint az óbor, 
mert annál nemcsak az egyszerű párolgás 
idéz elő csökkenést, hanem a nagy mennyi­
ségben elnyelt s z é n s a v  is. Az erjedés alatt 
keletkezett szénsav egy részét ugyanis a bor 
elnyeli, miáltal térfogatában növekedést nyer, 
ha most e szénsav lassankint a hordó likacsain 
át elillan, tértogatcsökkenés áll elő, s ez 
okozza az erjedés utáni hőmérsék csökkenés­
sel együtt az uj borok aránylag nagyobb apa­
dását.

Amint a hordóban a bor apad, levegő fog­
lalja el helyét, s ha nem töltögetjük, huza­
mosabb ideig érintkezik a bor felületén a le­

vegővel, ami a borvirág képződésnek és az 
ecetesedésnek feltétele. Legyen hát gondunk 
arra, hogy a párolgás mérvéhez képest eleinte 
gyakrabban, később hetenkint egyszer az uj 
borok feltöltessenek. A hordókat annyira tölt­
jük fel, hogy az a k o n a  a b o rb a  é r je n ,  
ez által azt érjük el, hogy az akona nem, szá­
rad ki, s mellette kevesebb levegő jöhet a 
borhoz. Jó ha az akona hosszú, mert igy 'to­
vább marad vége a borban.

Ami a töltelék bort illeti, fogadjuk el azt 
a szabályt, hogy mindig u g y a n a z o n ,  vagy 
lehetőleg h a s o n ló  m in ő s é g ű  b o r t  
h a s z n á l ju n k  a töltögetésben, aki silányabb 
vagy épen hibás, beteg borral töltöget, az ma­
gát csalja meg, épugy mint az, aki jobb minő­
ségűvel töltöget, ha azt hiszi, hogy avval 
észrevehetőleg javítja borát.

Kezeljük a töltelék bort is úgy, mint a töb­
bit s hogy lehetőleg ne maradjon sokáig tél­
ben, tartsuk kisebb edényekben, a szükséghez 
képest akár üvegekben, s csak akkor hagy­
juk félben a hordót, ha másként magunkon 
segíteni nem tudunk. Ilyenkor a hordó üres 
részében egy kevés ként égessünk el. A ké­
nessav a b o r v i r á g  és e c e tg o m b á k  fej­
lődését megakadályozza.

Amint az utóerjedés után a seprő a hordó 
fenekére leülepedett, elérkezett a bor első fej­
tésének ideje. Rendes körül között ez az idő 
december hóra, esetleg január elejére esik. 
Célja az első fejtésnek: 1. hogy azáltal a,'bort 
a seprőtől elválasszuk; 2. hogy a borba le­
vegőt juttassunk.

Az összes cukor elerjedése után az élesztő 
rendeltetése megszűnt, az tovább a bornak 
hasznára nincs, sem azok a tisztátalanitó 
anyagok, melyek vele együtt leülepedtek, sőt 
miután a seprő jó része nitrogén tartalmú 
könnyen bomló szerves anyagokból áll, ezek 
bomlása, rothadása a bornak csakis ártalmára 
lehet.

Az uj bor fejlődéséhez annál szükségesebb a 
levegő oxygénje.

Félreértések elkerülése végett meg kell je­
gyeznünk, hogy a borvirág s a ecetgomba 
fejlődéséhez a levegő huzamosabb ideig való 
érintkezése szükséges a bor felületén, vagy an­
nak egy részén, amily káros lehet tehát az 
erjedés alatt vagy után a hordó nyitvahagyása, 
ép oly okszerű mindazon eljárás, amely által 
a bort rövid ideig nagyobb felületen nagyobb 
mennyiségű levegővel hozzuk érintkezésbe, 
vagy rnás szóval szellőztetjük, mint azt az első 
fejtés alkalmával tenni szoktak.

Hogy mennyire szükséges a levegő oxy- 
génje a bor fejlődéséhez, Pasteur érdekes kí­
sérletekkel mutatta ki. Ű ugyanis egyik vé­
gükön beforrasztott üvegcsöveket kierjedt s 
megtisztult uj borral töltött meg, részint egé­
szen, részint több-kevesebb hiánnyal s az­
után a csövek másik végét is beforrasztotta, i

tehát a csövekben levő bort a külső levegőtől 
teljesen elzárta.

Azokban a csövekben, melyekben semmi le­
vegő nem maradt, a bor semmi változáson 
sem ment keresztül, üledék benne nem kép­
ződött s évek múlva is megtartotta ujbor jel­
legét, izét, színét stb., mig azokban, melyekbe 
több-kevesebb levegő maradt, a bor jelenté­
keny változáson ment át, a csövekben üledék 
képződött, színe, ize, zamatja s egyszóval jel­
lege úgy alakult át, mint azt a hordóban kezelt 
boroknál tapasztaljuk.

Ebből láthatjuk, mily fontos szerepe van a 
levegő oxigénjének az uj borok érlelésénél, lás­
suk most már azt is, mily módon érintkezik 
az uj bor a levegővel s micsoda vegyfolya- 
matok állanak elő az érintkezés után.

A szőlők állapota.
(A kerületi szőlészeti felügyelők jelentése no­

vember bő 10-éröl.)
A fedési munkálatok általában az ország 

minden részében folyamatban vannak, azon­
ban a folytonos eső, továbbá a munkás­
hiány miatt valószínűleg sok szőlő fedetlen 
marad. Ugyanez áll a döntésre, valamint a 
trágyázás is ezen okok miatt alig lesz ki­
vihető.

B u d a p e s t i  k e r ü l e t  (Pestpilissoltkis- 
kun vármegyének aszódi, biai, gödöllői, kis­
pesti, monori, pornázi, ráczkevei, váci já­
rásai és Fejér vármegye): A szüret utáni 
folytonos eső és a munkáshiány az őszi 
munkálatokat késleltetik. A szüret eredménye 
igen változó, általában gyengeközepes meny- 
nyiségü és minőségű. Az uj bor ára hekto­
literenként 80—100 K.

S z e k s z á r d i  k e r ü l e t  (Tolna és So­
mogy vármegyék): Ködös, esős időjárás gát- 
lólag hat az őszi munkák elvégzésére. A ter­
més általában rossz. Az átlag katasztrális 
holdanként 4 hektoliter. Ujbor ára hekto­
literenként 100 120 K.

P é c s i  k e rü le t  (Baranya vármegye): A 
termés általában gyenge, a vármegye nagy 
részében pedig rossz. Az átlag katasztrális 
holdanként 6 hektoliter. Az idei bor ára 
hektoliterenként 100 120 K.

T a p o lc z a i  k e r ü le t  (Zala, Veszprém, 
Komárom és Győr vármegyék): A szüretet be­
fejezték, általában kielégítő eredménynyel. Az 
átlag holdanként 15 20 hl. Uj bor ára hek­
toliterenként 80 110 K.

S o p ro n i  k e r ü le t  (Sopron és Vas vár­
megyék): A szüret október hó végén be­
fejezést nyert, a termés mennyiségileg vál­
tozó, de nagy átlagban 20 35 hl. katasz­
trális holdanként, A must czukortartalma 
16 22«/o. Az uj bor ára hektoliterenként 
110 120 K„ fajbor 160 180 K. Kereslet
élénk.

P o z s o n y i  k e r ü le t  (Pozsony és Mo-
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son vármegyéit): A szüretet mindenütt be­
fejezték. A hegyi szőlők musttermése hol­
danként átlag 20 hl.-re tehető; sok helyen 
35__ zj() hl.-t is szűrtek, itt azonban a minő­
ség gyengébb. A Csallóköz sikfekvésü sző­
lőiben alig volt termés. A szölövesszö kevésbé 
jól érett be, ami a jövő évi terméskilátásra 
nem kedvező. A must czukortartalma 12 19,
kivételesen 21 fok. Az ujbor ára 60—100 K.

B a l a s s a g y a r m a t i  k e r ü le t  (Hont, 
Esztergom, Bars és Nyitra vármegyék): A 
fedés lassan halad, a vessző elég jól beérett.
(Jjbor ára 60— 100 K. közt ingadozik. 

E gri k e r ü l e t  (Heves és Jásznagykunszol-
nok varmegyék): A szüret befejezést nyert.
Sik vidéken és homokon a termés gyenge, 
sőt rossz volt, inig a hegyi szőlőkben jó és 
közepesnek mondható. A jól kezelt szőlőkben
15 25 hl. az átlag, melynek cokortartalma
16 21 fok közt váltakozik. A must ára hek­
toliterenként 60 80 K.

M i s k o 1 c z i k e r ü l e t  (Borsod, Gömör és
Kishont és Abaujtorna vármegyék): A szüle­
tet teljesen befejezték. A mennyiség kataszt- 
rális holdanként 14 16 hl., kivéve a kisbir­
tokosokat, akiknél alig volt 2 3 hl. A must 
cukortartalma Babó-féle mérő szerint 16 <20 
fok. Ujbor ára 70—90 K. A jövőt illetőleg 
a vesszők jól beérettek, kivéve a kisgazdáknál, 
ahol a peronospora ezt is tönkretette.

T a r c a I i k e r ü l e t  (Zemplén vármegye): 
Még csak néhány nagy szőlőbirtokos szüretel, 
különben a szüret befejezést nyert. A fagy- 
és jégkárt szenvedett szőlők 7 8 hektoli­
tert, a sok esőtől megrothadt szőlők 15 20
hektolitert, a szálvesszőzöttek 35 50, sőt 60
hektolitert, adtak, 18- 28o/o cukortartalommal. 
Gyengébbminőségü bor ára hektoliterenként 
100 K., mig a jó borok 140 K.-val Ikelnek el.

B e r e g s z á s z i  k e r ü l e t  (Bei eg, Ung és 
Szabolcs megyék): A vessző beérése egyen­
lőtlen és nem tökéletes. A szüretet befejezték. 
Bereg- és Ung vármegyékben katasztiális hol­
danként az átlag 30 hektoliter, a minőség is 
elég jő. Szabolcs vármegyében az átlag 5 10
hektoliter. Ujbor ára hektoliterenként 80 100
korona.

S z a tm á r i  k e r ü le t :  (Szatmár, Szilágy és 
Ui.ocsa vármegyék): Homoki szőlőkben a tei- 
més rossz volt, mig a hegyi szőlőkben 20 25
hektoliter az átlag, sőt egyes helyeken 25 50
hektoliter katasztiális holdakként a termés. A 
must cukortaitalma 18 26 fok közt váltako­
zik.

ö i h a r d  i ó s z e g i  k e r ü le t  (Bihar és : 
Hajdú vármegyék): A szüretet az elmúlt héten i 
b< jezték. A termés átlaga katasztrális hol- j 
dánként 6 8 hektoliter. Cukortartalma a must­
nak 10 20 fok közt váltakozik, az átlagos (
ci'koitartalom azonban 15 fokon felül van. i 
Must ára hektoliterenként 60 90 IC

M é n e s i k e r ü l e t  (Arad vármegye): A 
s/iiret befejeztével, a metszés vett.* kezdetét, 
llíl'ly munkálat a hiányzó férfimunkaerö miatt

lassan halad. A must erjedése jól és auor- 
san folyt le.

K e c s k e m é ti  k e r ü le t  (Pestpilissoltkis- 
kun vármegyének alsó része, Csongrád, Bé­
kés és Csanád vármegyék): A szőlők fedése 
megkezdődött, a döntés, bujtás itt-ott folya­
matban van. A termés 1—40 hl. közt vál­
takozik. Általában gyengébb a mennyiség és 
a minőség, kivéve a kevés jól kezelt szőlőt, 
ahol a termés közepes. Uj bor ára hektolite­
renként 75—100 K. Békés és Csanád várme- 
gyék sikfekvésü szőlői kiveszőben vannak.

D ic s ő s z e n tm á r to n i  kei ü le t  (Kis- 
és Nagyküküllő és Udvarhely vármegyék): A 
szőlő fája rendesen beérett. A sok eső miatt 
a fedés lassan halad. Rendesen kezelt sző­
lőkben katasztrális holdanként 20- 30 hl. ter­
més volt, 16—21 klosterneuburgi cukorfokkal. 
Az ujbor ára hl.-énként 70—100 K. közt vál­
takozik.

K Ü L Ö N F É L É K .

Szorul a ramsli. Hazárdjáték — mint isme­
retes — a nasivasi, a huszonegy, a makaó, 
a -csöndes nemzeti* vagy ferbli stb. Most a 
ramsli forog nagy veszedelemben. Ugyanis a 
Kúria fog dönteni abban a kérdésben: sze­
rencsejáték-e a ramsli? A bíróságoknál az or­
szág különböző részein eltérők a vélemények. 
Az egyik törvényszék azt mondta: igen, a má­
sik megint az ellenkezőjét. A különböző Íté­
letek miatt a koronaügyészség a jogegység 
érdekében most a Kúria elvi döntését provo­
kálja és a legfelsőbb bíróság jogegységi ta­
nácsa, mint a lapok írták, december 3-án dönti 
el, hogy szerencsejáték-e az immár ország­
szerte nagyon elhaiapódzotti ramsli.

Olcsóbb a szalámi. A vásárcsarnok igaz­
gatósága november 30-án tette közzé az élel­
miszerek ama megállapított árát, amelynél töb­
bet követelni kihágás. Az uj árjegyzék sze­
rint a szalámi kilója egy koronával olcsóbb de­
cember 1-től kezdve. Az egész rúd szalámi 
kilójának ára 13 korona helyett 12 korona, a 
30—50 dekás rudé 13 korona 30 fillér helyett 
12 korona 30 fillér ■ s a fölszeletelt szalámi 14 
korona helyett 13 korona ezentúl. A jegyzék 
a többi élelmiszernél drágulást mutat. A hol­
landi vöröskáposzta kilójának ára 36 fillérről 
38 fillérre, a nyers, vágott káposzta kilója 28 
fillérről 32 fillérre, a nyers, vágott, vörös ká­
poszta kilója 36 fillérről 38 fillérre, az idei sa­
vanyító: t káposzta kilója 46 fillérről 50 fillérre, 
a savanyított fehérrépa kilója 40 fillérről 42 f il­
lérre, a paraj kilója 60—70 fillérről 80 fillérre, 
a sóska kilója 50—50 fillérről 80 fillérre emel­
kedett. Az uj jegyzék a gomba árát már nem 
állapítja meg.

A sertéshús és a zsír ára. A hivatalos lap 
legutóbbi száma közli a kormánynak rendele­
tét a disznózsír, szalonna és sertéshús maxi­
mális árára nézve. A hivatalos árszabás te­
kintette! volt az összegyűjtött készletekre is, hó- 
naponkint fokozatosan csökkenő árakat állapí­
to tt meg. A rendelete! a következőkben is­
mertetjük.

Mindennemű disznózsírért (olvasztott disznó­
zsírért. hájéri és egyéb olvasztatlan nyers disz­
nózsírért), valamint a friss nyers szalonnáért

e cikkek termelőjével való forgalomban köve­
telhető legnagyobb ár métermázsánként való 
tiszta súlyra 1915 december 16. napjától 1916 
január 15. napjáig bezáróan: az olvasztott disz­
nózsír 700 koronában, a háj és egyéb olvasz­
tatlan nyers disznózsír 660 koronában, a friss 
nyers szalonna 620 koronában; 1916 január 16. 
napjától február 15. napjáig bezáróan: az ol­
vasztott disznózsír 650 koronában, a háj és 
eggéb olvasztatlan nyers disznózsír 610 koro­
nában, a friss nyers szalonna 590 koronában; 
1916 február 16. napjától március 15. napjáig: 
az olvasztott disznózsír 600 koronában, a háj és 
egyéb olvasztatlan nyers disznózsír 560 koro­
nában, a friss nyers szalonna 540 koronában; 
az 1916. évi március 16. napja utáni időben: 
az olvasztott disznózsír 550 koronában, a háj 
és egyéb olvasztatlan nyers disznózsír 510 ko­
ronában, végül a friss nyers szalonna árát 490 
koronában állapították meg. Ezek az árak kész­
fizetésre vonatkoznak és a rakodó állomáshoz 
való szállítás költségét is magukba foglalják. 
A fogyasztótól követelhető detailárat Budapes­
ten és Fiúméban a tanács, az ország többi te­
rületén a törvényhatóság első tisztviselője szabja 
meg a nagybani árszabás előirt változásához 
alkalmazkodóan. Ezek a hatóságok maximálják 
a friss sertéshúsnak, a sózott, füstölt, papri­
kás, főzött, abált és csemege szalonna, vala­
mint az összes sertéshus-készitménynek a ter­
melővel való forgalmára érvényes árat is, k i­
véve a külföldről eredő árut, melyre ez az 
intézkedés nem vonatkozik. A rendelet büntető­
szankciója 600 koronáig menő pénzbüntetéssel 
és két hónapig terjedhető elzárással sújtja az 
ellene vétőket. Másik rendeletében a kormány 
a szalonna, disznózsír és sertéshúsnak külföldre 
(tehát Ausztriába is) való elszállítását szállító— 
igazolvány megszerzéséhez köti, melyet az Or­
szágos Gazdasági Bizottság állíthat ki.

A sörtermelés korlátozása. Becsből táviratoz­
zék : A sörtermelés, amely máig 90 százaléka 
volt a normálisnak, újabb rendelet értelmében 
55 százalékig csökkentik, mig a kisebb üze­
mek 60—65 százalékot termelhetrtek. A réhdé- 
let december 1-én lépett életbe és négy hó­
napi időtartamra szól. Ami a sör detail-árát 
illeti, elterjedt hirek szerint a raktársor 22, a 
pilzeni sör 38 fillér lesz félliterenként.

A szerbiai sörgyárak. Amint eddig kiszivár­
gott, a Szerbiában levő sörfőzdék, a belgrá- 
din kivíil, a háborús vész dacára sértetlenek 
maradtak. A Jagodinában levő sörfőzde, mely­
nél a prágai hitelbanknak nagyobb érdekelt­
sége van, üzemét csak addig szüneteltette, mig 
a városka körül dúltak a harcok, de most azt 
a gyárt megint teljes erővel folytatja. Hogy 
ez meddig lesz lehetséges, persze, nem lehet 
megmondani, mert nem tudható, hogy a ja - 
godinai sörgyár milyen nyersanyagkészletekkel 
rendelkezik. Szerbia megszállása után bizonyára 
a mi serfőzdéink sem fogják a kínálkozó al­
kalmat elszalasztani és törekedni fognak az uj 
piacot maguknak lefoglalni. Ez ellen persze, 
senkinek se lehet kifogása, sőt ennek ténnyé 
válása annál örvendetesek!) volna, mert ezzel 
az ott befészkelt cseh érdekeltség monopóliuma 
szűnnék meg.

A sör ára a porosz vasúti vendéglőkben. A
porosz királyi vasutak igazgatósága megen­
gedte, hogy a vasúti vendéglőkben a ven­
déglősök a valódi bajor sörnek a következő 
árakat szabják meg. így 0.4 liter sör 35 pfen- 
ning, 0.25 liter pedig 22 pfenning. Ezeket az 
árakat pedig azért közöljük, hogy a mi ven­
déglőseink is tudják, hogy Poroszországban ha

savanyu viz, kitömi horviz és a szta liv iz .A BORSZÉKI MADONNA
M e g re n d e lh e tő :  B o rs z é k i F ü r d ő v á l la la t  R é s z v é n y tá r s a s á g n á l ,  B u d a p e s t, V . N á d o r -u . 6 . T e le fo n  157-81 és 1 6 2 -8 4 .

Teljesen vasmentes, a bort és pezsgőt nem feketiti. Dús szén- 
savtaitalminál fogva az emésztést kedvezően befolyásolja.
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valamivel olcsóbb is a sör, de a mérték is 
kisebb. Ugyanis ott a mi fél literes korsónkat 
a négy decis, mig a három decis poharat a 
két és féldecis pohár pótolja. Itt említjük meg, 
hogy Németországban tizenegy sörfőzöegyesii- 
let november hó második felében a sör hekto­
literjét újból öt márkával fölemelte.

T  z a Dreher fél? sö gyárban. A minap reg­
gel 7 óra tájban tűz ütött k i a kőbányai Dre- 
her-féle sörgyárban. A malátaszáritóban kelet­
kezett az- égés. Az épületbe beépített fakémény 
gyulladt ki, később tüzet fogott a tetőzet is. 
Kivonult á központi és X. kerületi tiizőrség, 
amely félórai munka után a tüzet eloltotta.

A vaj ára Németországban. Berlinben a há­
ború kitörése előtt a vaj ára 2.72 és 2.56 márka 
volt, 1915. október Í5-én pedig már 5.60—6 
márka. Rendes időben Németország vajtermelése 
körülbelül 500.000 tonnára tehető, amihez még 
a szükségletek kielégítésére 54.000 tonna im­
portált vaj járul. Ehhez számítandó mtjg 4^380 
tonna vámmentes tejföl. A birodalmi kancellárt 
most fölhatalmazták, hogy a vaj árát a ber­
lin i piacon állapítsa meg. Az alapár mindig az 
az ár, amelyet a termelő a nagyban való el­
adásnál a csomagolási költség beleszámításá­
val együtt követelhet. Október végén e ren­
delkezés folytán a vaj maximális ára Berlin­
ben 5.60 márka volt kilónkint.

A likőr drágítása Ausztriában. Bécsből je­
lentik, hogy a likőrgyárosok és a szeszáru- 
gyárak a pálinka, rum és likőráru árát 30—40 
százalékkal növelték, amit a szeszadó 40 ko­
ronás és a szeszközéppont 25 koronás drá­
gításával okoltak meg.

Az osztrák sörvisjonyok. Bécsből jelentik, 
hogy ott már napközben csak palacksört szol­
gálnak fel, de azt is csak korlátolt mennyi­
ségben kap a vendég. Hordósört csak a nap 
bizonyos, meghatározott óráiban kapnak a ven­
dégek, akiket azzal biztatnak, hogy ez csak 
addig lesz igy, amig a készlet tart. Külön­
ben egy ismert szakember a következőkép nyilat­
kozott az osztrák söripar helyzetéről: Ausztria 
söripara normális viszonyok mellett évenként 
mintegy 5 millió métermázsa árpát igényel. Ed­
dig közvetetten utón 1.15 millió métermázsát 
utaltak át a sörgyáraknak. 325.000 métermá­
zsát ezután fognak, kapni, úgy hogy igy a nor­
mális árpaszükségletnek , mintegy negyedrésze 
fog összesen birtokukba jutni. Ezen az alapon 
tehát az osztrák sörgyárak 36—37 százalékra 
lennének kénytelenek csökkenteni a sörterme­
lést. Békeidőben 20— . millió hektoliter Ausz­
tria sörtermelése, amelyet ilyenformán körülbe­
lül hét millió hektoliterre kellene redukálni. Eb­
ből a magyarázatból persze teljesen kifeledték 
a közvetett utón megszerzett árpa mennyisé­
get, ami kétségtelenül tekintélyes mértékben nö­
veli a nyersanyagot. Tudvalevő különben az is, 
hogy a sörtermelés korlátozásáról megjelent ren­
delet az engedelmezett árpa kontingensnek 
egyelőre csak a felét engedi földolgozni, a ter­
melés redukciója tehát voltaképpen átmeneti és 
elsősorban ebből ered. Helytelen tehát az osz­
trák sörgyártásnak az a fejtegetése, mely úgy 
szól, hogy bár a sörfogyasztás 15—20 száza­
lékkal csökkent, még igy is a szükséglet 45 
százaléka fog fedezetlenül maradni. A jóslat

i helytelensége azonban nem akadályozta meg az 
osztrák söriparnak azt az elhatározását, hogy 
müncheni mintára a palacksör eladását már inast 
korlátozni fogják. Ez a terv, amint látható, ösz- 
szefiigg azzal, hogy Ausztriában újabb sördrá- 
gitást terveznek.

A. söripar nyeresége. A schwerini (német) 
Paulshöhe sörfőzörészvénytársaság szeptember 
végén lezárt mérlege 67.494 márka nyereséget 
mutat ki. Oszatalék fejében 40.000 márkái az 
alaptőke 4 százalékát fizetik, holott tavaly 
78.085 márka tiszta nyereséget értek el és 5 
százaléknyi osztalékot juttattak a részvényesek­
nek. A háborús évnek a gyár üzemére némileg 
kedvezőbb hatása volt, mert az árpa drágult 
és a sörtermelést 60 százalékra szállították le. 
A jelentés kiemeli, hogy mig az idén az eddi­
ginél nagyobb üzemi költségre kell számítani, 
a jövő év sánszairól pedig egyelőre keveset 
lehet mondani, minden attól függ, hogy a há­
ború még meddig tart.

Az első pilzeni serfözr társaság igazgatósági 
ülésén elhatározták, hogy a november 29-én 
megtartandó közgyűlés elé azt a javaslatot ter­
jesztik, hogy a tavalyi 70 koronás osztalékkal 
szemben az idén 90 korona osztalékot fizes­
senek és hogy 250 ezer koronát uj számlára 
vigyenek át. Az 19I4—15. évi kampányban 1.05 
m illió korona volt a tiszta nyereség.

A söradó emelése Olavzoiszághan. Kerülő utón 
jelentik Rómából, hogy királyi rendelettel a sör­
adót 1.20 líráról hektoliterenként I.89 lilára emel­
ték föl. Egyúttal a kincstár bevételének sza­
porítására több uj cikket vontak be az adó­
zás körébe.

Társas reggelik.
December 10-én: G un  d é l Károly vendéglős 

urnái, VI., Városliget.
December 17-én: G lü c k  E. János szállodás 

urnái, Rákóczi-ut 5. .Pannónia* szálloda.
December 24-én: K o m  m e r Ferenc vendéglős 

urnái, IV., Türr István-u. 5.
December 31-én: Szilveszter napján nincs ösz- 

szejövetel.

Jóbarátok összejövetelei:
December 15-én: K e r e k e s  Pál vendéglőjé­

ben, IX., Mester-utca 61.
December 22-én: B a je r  János vendéglőjében, 

V ili., Mikszáth Kálmán-tér.
December 29-én: M i r t h  András vendéglőjé­

ben, VII., Dohány-utca 11.

Löwenstein M. utóda Horváth Nándor cs.
és kir. udvari szállító (IV.. Vámliáz-körut 
4. Telefon József 39—88 és 39—89. É vti­
zedek óta az ország legnagyobb szállodái­
nak, vendéglőseinek és kávéházainak állandó 
szállítója. Fióküzlet: IV., Türr István-utca 
7. Telefon 11—48.

CsászárfUrdö Budapesten. Nyári és téli gyógy­
hely, a magyar Irgalmasrend tulajdona. Első­
rangú kénes hévvizü gőzfürdő, kényelmes iszap­
fürdők, iszopborogatások, uszodák külön hölgyek 
és urak részére. Török-, kő- és márványfürdők, 
hölég, szénsavas- és villamos vízfürdők. A für­
dők kitün öeredménnyel használtatnak, főleg csu- 
zos bántalmaknál és idegbajok ellen. Ivó-kura 
a légzőszervek hurutos eseteiben s altesti pan­
gásoknál. 200 kényelmes lakószoba. Szolid ke­
zelés, jutányos áruk. Gyógy- és zenedij nincs. 
Prospektust ingyen és bérmentve küld

az Igazgatóság.

Egy nagy vasgyár
v e n d é g l ő i

é s

k a n t i n o s i  á l l á s á r a
mely jövő évi feb ruár hó 1-én töl­
tendő be — pályázat h irdette tik . Az 
állást betöltő  a k im érendő italok után 
ju ta léko t kap, az édesite tt ita lokat pe­
dig sa já t szám lájára árusítja . Lakás, 
fűtés és világítás ingyen bocsájtatik  
rendelkezésére . Ó vadék a ké t üzlet 

után összesen  7000 korona. A pályá­
zati k é rv é n y e k : „B iztos m egélhetés11 
jelige alatt e lap k iadóhivatalába kül- 

i dendők.

Pincér urak figyelmébe!
Fő- és fizetőpincér urak, kiknek oldalzsebtárca i papi­
rospénz) vagy pinczértaska (apró- és ezüst számára) 
van szükségük, a melynek feneke nincs többé külön 
beillesztve, hanem a felsőrész az aljával egy darab­
ból készült -- a legjutányosabb árak mellett szerez­

hetik be.

Molnár Viimos
kesztyű- os servkötöyyarosnál. 

Budapest, VII., Károly-körut 28. szám.
(Központi városház.)

(innimi- és liiilhólyag-különlegcsségek tnczatonként 2, 3, 4, 5 és 
6 forint. Nagy raktár a legkiválóbb gyártmányú görcsér, gumi- 
harisnyák, sórvkötők, szuszpcnzorinmok és a legkülönfélébb 

betegápolás! czikkekben.

1 r fagylalt, jegeskávé, hidegké-I H í í  r QÖ szitmények előállításánál a jég , | J CK8 OU sózására valamint hütőkészü- 
— . — lékekhez. Minden felvilágosí­
tást és értesítést szóbeli vagy Írásbeli kér- 
dezősködésre díjmentesen nyújt
A M a g y a r  K i r á l y i  S ó j ö v e d é k  V e z é r ü g y n ö k s é g e

BUDAPEST, V., Váczi-kőrut 32. sz.

HIRDETMÉNY.
Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a M a g y a r  K i r á l y i  P é n z ü g y m i n i s z t é r i u m  ellenőrző közegei a Magy. Kir. 

Szab. Osztálysorsjáték ( X X X V .  s o r s j á t é k )  I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főárusitóknak árusítás 
vegett kiadattak.

Az I. osztály húzása 1915. d e c e m b e r  h ő  21. és 2 2 - é n  tartatik  meg. A húzások a M a g y .  K i r .  L o t t ó j ö v e d é k i  
Ig a z g a t ó s á g ,  m i n t  á l l a m i  e l l e n ő r z ő  h a t ó s á g ,  és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történik, a huzási te rem ­
ben. Sorsjegyek a Magy. kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatók.

Budapest. 1915. évi decem ber hó 5-én. M a g y . K ir . S zab . O s z tá ly s o rs já té k  Ig a z g a tó s á g a .
TOLNAY, HAZAY.
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Számos orvosi 
tekintély véle­
ménye alapján 
sikerrel alkal-

zo lyva i gyógyforrás 
Beregmegye

m a z ta t ik  csuz és köszvény ellen. Czukorbelez- 
ség, epekő, a torok- és tüdőszervek bántalmainál, étvágy­
talanság, gyomor, bél- és vesebajoknál. Kitűnő izü, igen 
üdítő ásványvíz. M e g re n d e lh e tő : SCHONBORN-BlICIIHEIfl 

gróf urad. ásványvizeinek bérlőségénél SZOLYVÁN.

r

V e n d é g l ő  á t a d á s .

'  Közhírré teszem, hogy az általam 
berben bírt s Törökszentmiklóson a 
Kosuth (piacz) téren lévő, teljesen 
berendezett városi

„ F e k e t e  s a s “ 
vendéglői és szállodát

családi körülm ények m iatt azonnal is 
átadom.

Törökszentmiklós 26.000 lakosú 
mezőváros, a Máv. fővonalán fekszik, 
pplgári fiú és leányiskolával, járda, 
villanyvilágítással, élénk ipari és ke­
reskedelm i forgalommal bir.

Bővebb felvilágosítást ad

B e r g e r  M ó r
t e r m é n y k e r e s k e d ő  

Törökszentmiklós 
Deák Ferencz-utcza H l.  sz.

PERZSASZÖ NYEG EK
B E H O Z A T A L A  ( I m p o r t )

eladás n a g y b a n  és k ic s in y b e n ,  
valamint olajfestm ények legolcsóbb  árban.

K E L L N E R  P Á L N É
Budapest, V ili., Ü llö i-ut 14, I. éra. 3 

T e le f o n :  7 3 .

S t a u f f e r  é s  F ia i
raT tV yl-r49' R é p c e la k

SAJT.
Többféle k e m é n y  é s  
l á g y  s a j t o t  legfinomabb 
minőségben gyárt, továbbá 

eredeti ementháüban 
állandóan nagy 
r a k t á r t  ta r t :

dupla nidktdw 
uíplérHetetle^

G y á r t ja  a
K ő b á n y a i P o lg á r i  S e r íő z ő  R .-T .  

Budapest— Kőbánya.

Esztergom vármegye, PÁRKÁNY KÖZSÉG elöljárósága
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1543.
1915. Á rve ré s i h ird e tm é n y .

Párkány község elöljárósága közhírré teszi, hogy az 1915. évi december hó 19-ik 
napján d. e. 10 órakor a községi székház tanácsterm ében m egtartandó, zárt írásbeli ajánlattal 
kapcsolatos nyilvános szóbeli árverésen a piactéren fekvő

k ö z s é g i n a g yve n d é g lő t,
1916. évi október 1-től számított 6 egymás-

9) Egy nagy pince.
10) Két jégverem .
11) Két személyzeti szoba.
12) Egy konyha.
13) Egy éléskamra.
14) Egy mosókonyha.
15) Egy tágas istálló.
16) Egy nagy kocsiszín és egyéb mellékhelyiségek.

m ely az alább leirt következő helyiségekből áll
után következő évre fogja bérbeadni.
1) Egy táncm ulatság és szinielőadás tartására alkal­

mas tágas karzattal biró nagyterem.
2) Egy kaszinóterem .
3) Egy kávéházi terem.
|) Egy úri ebédlőterem .
5) Egy korcsmái ivóterem.
6) Öt vendégszoba.
7) Hét szobából álló vendéglős lakás.
8) Egy nagy kertihelyiség.

A bérbeadásra  vonatkozó feltételek a jegyzői irodában a hiv. órák ala tt m egtekin thetők . 
Bérleni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 2O"/o-át vagyis 1000 K-t. bánatpénz g y a­

nánt az árverés m egkezdése előtt az elöljáróság kezéhez letenni.
Tájékozásul m egjegyezzük, hogy Párkány község a M av-Budapest-M archeggi fővonalán

levő Párkánv-N ána állomástól 3 Km-re a dunaparton fekszik, járási és kir. telekkönyvi hatósággal 
is felruházott kir. Járásb íróság! székhely, nagy idegen forgalm a van, híres o rszágos vasárairól 
és igen népes heti vásárai vannak.

Párkány. 1915. novem ber 18. I v a m t s  G y u la  K r i z s a n  V in c z e
fő jegyző . b iró .
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10UIS F R A ^ C O I S Í ^

DREHER RNTRL SERFŐZDE! R.-T.
BUDHPEST-KÓBAnYAn.

Városi iroda: Vili., József-utcza 36. Saját palaczk - töltés
Ajánlja k ittinő minőségű ászok-, k irá ly-, márcziusi-, k iv ite li márcziusi-, 
korona- (á la pilseni), maláta-, bajor-, dupla márcziusi- és bak-sörét.

•«. Különlegesség: dupla maláta kősör, kőkorsókban.
Nagyobb sörmennyiséget saját jégkocsijaiban szállít.

flz „ERDÉLYI PINCZE - EGYLET"
császári és királyi udvari szállítók
K O L O Z S V Á R O T T .

Sürgönyczim : Borterm elők szövetkezete, Kolozsvár. 
Ajánlja egyenesen a szövetkezeti termelő tagjaitól besze-zett és minden 
kiállításon elsőrendű érmeket nyert tisztán kezelt és kitűnő minőségű 
fehér- és veres-, asztali-, pecsenye-, csemege- és qyógyborait. 
Megkeresésére készséggel küld árlapot az Igazgatóság.

F O G A K
H E J C M A N N

fo g tö m é s e k , fo g h ú z á s o k  a  le g ­
s ik e re s e b b e n  e s z k ö z ö lte tn e k  ;;

R E Z S Ő F O G Á S Z A T I  
M Ű T E R M É B E N  

B U D A P E S T ,  V i l i . ,  J Ó Z S E F - K Ö R U T  7 2 .  s z á m
F O G A D :  8 —5 -lg . T E L E F O N  8 4  8 1 .

szükségletét
valódi hegyi 

m á ln a  
s z ö r p b e n
fe d e z n é , kérjen 
mintázott ajánlatot

STEINER 
És LÖWY

e l s ő  b e s z t e r c z e b á n y a i  
l i y d r a u l i k u s  g y ü m ö l c s -  

s a j t o l ó  é s  s z ö r p g y á r t ó l  
B e s z te r c z e b á n y á n

00000©©®©®©©©©©©

L I T T K E  L.
p e z s g ö b o rg y á r - te le p e  P É C S .

Főraktár: Budapest, IV., Szép-utcza 3.
Frigyes főherczeg 
ő császári és k irá ­
ly i fensége, Salva- 
tor Lipót ő cs. és 

kir. fensége és 
„Nemzetközi Háló­
kocsi" és „Európai 
Express Vonat-tár­
saság" szállítója.

PEZSGŐFAJOK:

„SPORT GRAND 
VIN SEC", „CA- 
SINO EXTRA SEC" 
„ I ORENGLAND" 

(savanykás) „BRI- 
TANIA EXTRA 

ORV" (cukor nélk )

00000©©©©©©©©©©©

oasza/u,.#

Czuba-Durozier et Cie.
f ra n c z ia  cognac>yyár

P rom ontor.
A la p it ta to ft  1834-ben .

Uránia Könyvnyomda (tulajd. Székely flrtu r), Budapest VII., Dohán
y-ulca 10. Telefon: József 40—50.


